II SERIA ZADAN DOMOWYCH
7 MECHANIKI KLASYCZNEJ

Instrukcja obstugi: rozwiazanie zadania nalezy oddac¢ na wyktadzie lub ¢wiczeniach do dnia 17
listopada.

Zadanie 1. Podac¢ réwnanie wigzow lub parametryzacje, a takze znalez¢ niezalezne wspolrzedne
dla opisanych nizej uktadéw.

a) Walec toczy sie z poslizgiem po plaszczyznie.

b) Koralik nanizany jest na nieskonczony prosty drucik znajdujacy sie w plaszczyznie
xy 1 obracajacy sie wokol osi z z predkoscia katowa w.

¢) W jednorodnym polu grawitacyjnym o natezeniu g znajduje sie sztywne wahadlo o
dhtugosci ¢ z przymocowana na konicu masa m. Punkt zaczepienia wahadla wykonuje
poziome drgania harmoniczne o amplitudzie a i czestosci w.

d) Punkt materialny o masie m porusza sie¢ w jednorodnym polu grawitacyjnym o
natezeniu ¢, slizgajac sie bez tarcia po wewnetrznej powierzchni sztywnej i nieru-
chomej kuli o promieniu R.

e) Koralik nanizany jest na nieskonczony prosty drucik znajdujacy sie w plaszczyznie
xy, tworzacy kat « z osia x i poruszajacy sie ze stalym przyspieszeniem a wzdhuz osi
x.

Zadanie 2. Dwie masy m; i mo polaczone nierozciagliwa nicia o dlugosci ¢ slizgaja sie bez
tarcia po dwustronnej rowni pochytej o katach nachylenia o i # w jednorodnym polu
grawitacyjnym o natezeniu g.

a) Podac¢ réwnania wiezow.

¢) Znalez¢ réwnania ruchu, wykorzystujac obliczone uprzednio sily reakcji.

)
b) Wyznaczy¢ sity reakcji.
)
d)

Znalez¢ rownania ruchu, wykorzystujac zasade d’Alemberta.

i

Zadanie 3. Wahadlo dhugosci ¢, na ktérego przymocowane sa masy mq i mo, znajdujace w
jednorodnym polu grawitacyjnym o natezeniu g porusza sie w plaszczyznie xy. Pierwszy
z koncow wahadta $lizga sie bez tarcia wzdhiz osi x. Znalez¢é réwnania ruchu i sity reakcji.



Zadanie 4. Maszyne Atwooda zbudowana z bloczkéw, ciezarkéw i nierozciagliwych nici

przedstawia ponizszy rysunek.

a) Zmnalez¢ rownania wiezéw, zaniedbujac promienie bloczkdw.

b) Znalezé przyspieszenia &; ciezarkéw i ruchomego bloczka, zaniedbujac moment obro-

towy bloczkéw.
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